









BREZ VIZUMOV

Vsak dan piše življenje nešteto zgodbi o mladih ljudeh, ki so zapustili domači kraj in skrivaj odšli čez mejo v tujino...

Dragi sošolke in sošolci!

Preteklo je že precej časa, odkar smo se ločili, vsaj meni se zdi da je že dolgo zelo dolgo od takrat ko sem zadnjič sedel na medvanj...

Radgonski obmejni blok. Živopisane zapornice na mostu opozarjajo: stop — meja! Tu in tam pride do zapornice avto, pešec, kolesar...

Franček pripoveduje...

To je samoizpoved mladega kmečkoga fant, ki se je po dolgih mesecih čakanja v avstrijskih taboriščih vrnil v domovino...

Naprej je zapisano: »Skoraj vsako noč sem v šoli. Prosim ravnateljca, naj me sprejme nazaj. Včasih se me usmili, včasih pa ne...»

je trgala bolečina, ko sem spoznala, da so se moje življenjske sanje razblinile v nič... To je drobno pismo dijakinje Anice, ki piše svojim sošolkam iz avstrijskega taborišča Asten pri Linzu.

nisem preстал, ker sem se prej vrnil v Jugoslavijo. Ko sem pobegnil iz tega taborišča, sem hodil na skrivaj spat v taborišče Parseker pri Salzburgu...

goslavijo in videl sem jim na obrazih, kako krvoločno čakajo, da bi z nožem v ustih pričejali spet nekdanje orgije. V to taborišče so prihajali tudi francoski agenti in zbirali ljudi za tujsko legijo...

Kam greš? - Kam greš? - Kam greš?

Zaman sem šel h Gradu iskati pravljico o čudovitih deželah. Ljudje so me razočarali z zgodbami o razočaranih ljudeh. Morda pa je krivo to, da več nisem otrok...

mov in povedal, da bi doma mnogo zaslužil, če bi toliko delal. To je spoznanje, o katerem se mu nekoč še sanjalo ni...

Tako je tudi z Marto iz Kuzme. Doma je pustila moža z otrokom starim dva meseca. Zakaj? Človek se mora vprašati, ko sliši to...

sala: »Franček, težko je zaradi denarja. Z možem zasluživa komaj toliko, da je dovolj za vsakdanje življenje. Lahko si mislite, kako me je to pismo presenetilo...

je, o katerih pravi naš dopisnik, da še nimajo zrele pameti. Zato od tod odhajajo čez mejo po otročje, ne da bi razmišljali o tem, kam pravzaprav gredo.

Tod so mi ljudje pripovedovali tudi o ženi, ki doma ni nič preveč mislila o svoji bodočnosti. Na manjši posesti je živel kakor se ji je zljubilo, ker ni hotela gospodariti in je imela veselje le do lepih oblek in pohajkovanja...

Morda bo končala tako, kot ubežnik iz Pertoce. Nekako se je pretolkel v Ameriko, toda tamkaj je živel ... Toda mladostna fantazija me je premagala in zapustil sem domovino...

Otroka so poslali v rudnik. Povem naj najprej, da imena niso resnična (v tem poglavju je Pište), zato ker so zgodbe toliko bolj resnične. Pripovedovali so mi jih na Goričkem. Grde pravljice so to — tudi o petnajstletnem Pišti...

Dekleta bi radi dobili od doma

To so fantje, ki so se pretolkli do Kanade. Njihova pisma so zelo našopirjena in vsega obetajoča. Dekletom se predstavljajo s fotografijami ob avtih, na katere pišejo...

... Toda mladostna fantazija me je premagala in zapustil sem domovino in njene dobre ljudi. Krivda sem se zavedal šele takrat, ko je bilo prepozno. Bil sem v mrakni tujini, ki mi ni pokazala svojega prijaznega lica...

V taborišče so prihajali kmetje iskati delavcev. Izbirali in pregledovali so nas kot sužnje. Toliko, da vsakemu niso potipali mišic. In eden od teh kmetov mi je ponudil zaslužek: mesečno dvesto šilingov...

„Če bi toliko delal doma, bi dobro zaslužil“ Naj ga imenujem Stef. Iz Kuzme je doma in je šel v »paradiž«, kot so mu ponekod pripovedovali o Ameriki...

Kaj je več — človek ali zemlja?

Prišel sem do zaključka, da je marsikje v Prekmurju zemlja veliko več kot pa človek. Zaradi zemlje žrtvujejo starši otroke, sklepaajo zakone po težini možnje...

dobro le toliko časa, dokler ni zbledel. Toži, da so mu vsi obrnili hrbet, ker je pač postal nekoristen. Nekaj prihrankov je imel, pa mu je zmanjkalo...

Gospoda iz nižje gimnazije

Poleg vsega drugega pa je vmes še šola. Nekoč, kmalu bodo to že davni, davni časi so veljali tisti, ki...

drugje na svetu ni taks. O ti otročiček, kaj pa ti veš o takšah in o življenju sploh? Razen tega so mi povedali otroci še več — brez besed. Iz teh krajev sta šolarčka zbežala čez mejo in so fu vrnili nazaj, kot se z otroki pač postopa...

Prišla je zima. V nezakurjenih barakah nas je pošteno zeblo. Včasih smo kradli tudi drva, vendar vse to ni nič pomagalo. V najhujšem mrazu smo prenehali delati tudi za več dni. Takrat nisem zaslužil ničesar, pa tudi prihrankov nisem imel nobenih. Prisiljen sem bil jesti ves dan samo kruh in še tega sem...

Zaključek

Ne, ne maram zaključkov, ki naj bi poučevali ljudi. Raje navajam dejstva, ki so sama na sebi dovolj poučna in po njih človek lahko sam zaključil. Za konec raje zgodbi o šolarčku, ki je modroval. Srečal sem ga med odraslimi. V pogovor je vrnil svojo praprotacijo: »Samo pri nas so takse. Nikjer...

KAM GRES? Viktor Sirec





